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Előfizetési feltételek:
helyben házhoz hord­
va vagv vidékre pos­

tán küldve 
egész évre 4 írt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre I frt

Hirdetések dija:
□ ozentimóteronként 
3 kr. Kereskedők és 
gyárosok külön ár- 
kedvezményben ré­
szesülnek. Bélyegdij 

30 kr

Nyllttír sora 20 kr.

A házassági kihirdetés alóli 
felmentés.

Á házassági jogról és az állami anya- 
könyvekről szóló törvények életbelépte­
tést' óta majdnem naponta fordulnak 
elő esetek, midőn a házasulandók a ki­
hirdetés alóli felmentést kérik az 1894. 
XXXUl. t.-cz. 57. §. alapján az alispán­
tól. Miután azonban sem a törvény, sem 
az ahhoz kiadott szabályzat nem tartal­
maz közelebbi, részletes utasításokat az 
eljárásra nézve, s miután a kihirdetés alóli 
felmentést csakis oly esetben lehet meg­
adni, midőn a házassági törvények sze-. 
rint házassági akadályok nem fordulnak 
elő, mivel különben az alispán a kérel­
met megtagadhatja, illetőleg megtagadni 
köteles: érdemesnek találom kissé fog­
lalkozni ß fontos kérdéssel.

Az idézett törvényszakasz szerint a 
házassági kihirdetés alól felmentés csak 
akkor adható, ha a házasulok szemé­
lyesen, szóval, vagy hitelesített okiratban 
kimutatják, hogy legjobb tudomásuk 
szerint köztük házassági akadály nem ! 
forog fenn. Hogy azonban ezen „leg­
jobb tudomás“ szerint való kijelentés 
nem elegendő, hanem azt bizonyítani is 
kell, abból is következtetem, hogv a 
szabályzat 59. §. szerint a kihirdetés 
alóli felmentés alapján a házasság azon- !

Ideál.
Úgy rémlik, mintha láttalak von’, 
Fényes, bűbájos, szent alak !
Szivemnek olyan ismerős vagy ; 
öli bizonyára láttalak !
Tán az első dal rezdülésén 
A végtelen összhang te voltál;
Talán az embermillióknak 
Lelkén neked épült az oltár !

Hol láttalak ? Tán ott lebegtél 
A nagyság legtnagasb fokán,
S a vérző isten bús szivében 
Te reszketél a Galgotán.
S hogy egy dicsőbb ólet szerelmét 
Vigasz gyanánt hirdesse folyvást :
Te keltéd a martyrok ajkán 
A végső, idvezült mosolygást!

Hol láttalak ? Tán átsugárzád 
Megtört anyának bús szemét,
Amint magáról tépte rongyát 
S befödte fázó gyermekét ?
Szegény parányi úgy sirt, nyöszürgött, 
Hogy végső áldozatra kérte,

iial jogérvényesen megköthető, tehát az 
alispán fölmentő határozatát tarialfnazó" 
okmány felmutatása után, ha csak idő 
közben fontos házassági akadály nem 
merült fel (pl. a házasuló elmebeteg 
lett, részegen jelentkezik a házasság- 
kölesre. a szülők vagy a törvényes 
képviselő visszavonták a beleegyezést 
stb.). az anyakönyv vezetőnek a házasság 
kihirdetésére vonatkozó részletes vizsgá­
latai elmaradnak, már pedig ily módon 
sok oly házasság jöhetne létre, mely 
megsemmisíthető, vagy megtámadható 
az 1894. XXXI. t.-cz. IV. fejezete sze­
rint, de másfelől a büntető határozatok 
is érvényesülhetnek a hanyagul eljáró 
tisztviselők ellen.

Legczélszerübb volna mindenesetre, 
ha a házasulok a lakhelyük szerint 
illetékes anyakönyvvezető előtt jelentkez­
nének, aki a kihirdetésre vonatkozó ada­
tokat a házassági jogról szóló törvény­
hez kiadott szabályzat, 7-ik számú min­
tája alatt foglalt kihirdetési, házasulási 
jegyzőkönyv szerint felvenné, és azt azon 
kéréssel terjesztené be, a házasainknak 
a jegyzőkönyvbe felvett kivánatára, az 
alispánhoz, hogy miután Házassági aka­
dály nem forog fenn. adja meg a ki­
hirdetés alóli felmentést, s ezen beter­
jesztéshez csatolja a keresztleveleket, 
szülői beleegyezést stb. Ez esetben, úgy

Es ő az üdvösséget érzó,
Hogy szive megszakadhat érte !

Hol láttalak ? Egy ember arezán, 
Ki utczasarkon éhezett 
S megtébolyúltan úgy sóvárgott 
Kincsgarmadát, aranyhegyet ; 
Káinok lába megtaposta 
És meghalt elhagyottan, árván, 
De homlokán te ott ragyogtál 
tilts fel legen fényes szivárvány

Hol láttalak ? Kórházi csöndben, 
Nyögéstől rengő ágy felett.
Könny voltál a részvét, szemében, 
Mely ott titokban reszketett.
A könny leperdül. Melegétől 
Az élet újra visszatérhet ;
Nincs a halálnak diadalnál!
A dermedő Lázár fölébred !

Hol láttalak ? Oh mindenütt tán, 
Hol dobbanó szív él, hévül !
Hol a múló perez ihletében 
Az emberarcz megistenül ;
Hol láng lobog a néma szemben, 
Hol nő, dagad érzések árja ;
Hol titkos kéz roppant erővel 
A rabok börtönét kitárja!

vélem, a telek személyes megjelenése 
fölösleges az alispánnál.

Ha pedig a házasuló felek maguk 
akarják megnyerni a felmentést, és nem 
ismeretesek az alispán előtt, kinek mind­
ketten be kell magukat személyesen mu­
tatni : szükséges egy elöljáróság! (vagy 
anyakönyvvezetői) bizonyítvány a háza­
suló felek illetőségi, avagy állandó tar­
tózkodási helyéről, a végből, hogy a há­
zasság-kötés engedélyezése az illetékes 
anyakönyv vezetőnek adassék tudtára.

Szükséges a házasulandók kereszt- 
levele; a 24 éven aluli kiskorúak há­
zasságához a szülői vagy gyámi bele­
egyezés szóval vagy hiteles Írásbeli 
nyilatkozattal; szükséges az elvált házas­
társnak az elválasztó jogérvényes Ítélet, 
az özvegy nőnek néhai férje elhalálo­
zási bizonylata (miután tilos a nőnek 
uj házasságot kötni házasságának meg­
szűnésétől, vagy érvénytelenné nyilvání­
tásától számított IU hónap eltelte előtt).

Csak ezen adatok figyelembevételével 
adhat jegyzőkönyvi tárgyalás után az 
alispán a kihirdetés alól felmentést, mely­
nek érvényessége egy esztendeig tart.

Szükségesnek tartottam ezeket, né­
hány esetből szerzett tapasztalat után, 
elmondani; a további gyakorlat bizo­
nyára még helyesebb útmutatást fog 
adni; addig is azonban kérem az igen

Oh mindenütt! Künn a világban 
S itt, benn a szívben egyaránt 
Te élsz, te alkotsz, melegítesz,
Te fénysugár, te büszke láng !
S mégis talány vagy I Itt e földön 
Szemem titkodba soh’ se láthat;
Mint életünkről, rólad is csak 
A síron túl vár magyarázat !

Szabó Jenő.

ítélet.
A tekintetes királyi törvényszék helyet 

foglalt a bosszú, zöld asztalnál, a közönség 
visszafojtotta lélekzetét, s két szuronyos bör­
tönőr bevezette a vádlottat.

Halvány, sápadt fiatal ember volt. 
Nehezen támolygott a részére kijelölt pád­

hoz, néma főhajtással köszöntve a bírákat, 
reszketeg, elfogult hangon felelt a szokásos 
kérdésekre. Elmondta, hogy 28 éves, földmi- 
velő, vagyontalan, büntetve nem volt még 
soha.

i Azután csend lett.
A bírák, a jegyzők keresgéltek a nagy 

aktacsomag között, inig az elnök szolid, jó­
ságos hangon a vádlotthoz fordult,
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tisztelt anyakönyvvezető urakat, hogy 
nagybecsű észrevételeikkel e kérdést is 
a leghelyesebben megoldani segítsenek.

Török Bertalan.

Papi értekezlet N.-Enyeden.
(Folytatás.)

Magának az egyházi szertartásnak: az 
oski tes v é g r e h a j t á s á « a k fontos kér­
désében a vélemények nagyon megoszlanak, 
s vsak annyiban egyeznek meg, bogy az 
esketésnek jövőre is 1 tanú jelenlétében 
kell történnie. Egyfelől, mint egyik szélső­
ség, állanak azok. kik az eddigi gyakorlatot 
minden módosítás nélkül lenn kívánjak tál­
jain a szokásos kérdések elhagyása\al, sőt. 
hangsúlyozni akarják az aktus alkalmával, 
begy a polgári kötés teljes érvényűvé vsak 
az eg) házi szertartás által válik. Ez aethi- 
kai szempontból lehet indokolt, de valójában 
nem egyéb, mint a nemzeti állam jogrendszere 
elleni tüntetés tovább fűzése. Síit azt is ál­
lítom, hogy a magyar protestantizmusnak 
éppen aetbikai érzése tiltakozik az ellen, 
bogy a nemzeti állam konszolidál',zioja ellen, 
hozzá még ilyen gyakorlati érték nélkül, 
agitáljon. E tekintetben igen érdekes és 
helyes a Mitrovieh nyilatkozata, melyet szó 
szerint idézek: „Csak gondoljuk meg ko­
molyan azt. hogy mit jelent valójában az, 
amit Csikv Lajos az egyházi eskü megerő­
sítő liturgiái záradékában mondani kivan, 
hogy t. i. most már a házastársak Isten 
t ö rv é u v e szel int is egymáséi : s én azt 
hiszem, egyszerre át fogjuk látni, hogy itt 
az állami törvények erkölcsi mvgkisehhitése 
van kimondva, kegyeskedő szavak kíséreté­
ben. amikor az Isten törvényé vau 
nagy nyomatékkai hangsúlyozva az állami 
törvénynyel szemben.“ (Tanulni. 70-ik lap.) 
Azonban odáig nem követhetem a Mitrovieh 
álláspontját, — mely a másik szélsőséget 
képviseli — hogy az eskü teljesen elmarad­
jon. mert bár igaza van abban, hogy az. egy­
házi aktus végzésé alkalmával kerülnünk 
kell még a látszatát is annak, mintha az egy­
házi áldás az u szavai szerint „újra való 
megesketvs" volna, s igy a polgári és egy-

Közérdek.

házi kötés egymással szembe állíttassák, 
de igaz az is, hogy az eskü elhagyása ál­
tal az egyházi aktus méltósága nagyon alá 
szállana. Az olyauszerü fogadalom, mint a 
„minőt, az eskü helyett Mitrovieh ajánl, hol­
landi és franezia mintára, vagy pedig Német 
Sándor a l’rot. közi. '25. számában, — semmi 
esetre sem pótolja az esküt, mely az eddigi 
aktusnak is magvát képezte. Kerüljük mind­
két szélsőséget. A vallási aktus végrehajtá­
sánál azon elvet fogadjuk el vezérül és kö­
vessük. hogy az, állam joga szabadon érvénye­
sülhessen. a vallás-erkölcsi érdekek meg- 
csorbulása nélkül. Eddig az eskü szolgált a 
házasság jogi és aetbikai értékének bizto­
sítékául ; jövőre a jogi érték elveszett, de 
annál szükségesebb, hogy az aetbikai még 
teljesebben kidomborodjék. Tehát az egész 
aktusban erre kell kiváló súlyt fektetnünk. 
Rövid fohász, esketési agenda, de ez legyen 
mindenek lelett evangeiiumszerü, eskü és 
rövid áldás alkotnák tehát jövőre az eske­
tési aktust. A szokott kérdések föltevése az 
aktusból kimarad. Azonban az eskü szövegé­
ben némely módosításokat kívánatosnak tar­
tok. Előszóra „veszem magamhoz“ 
és'„megyek hozzá“ kifejezések, mivel a 
házasság már tényleg jogilag meg lett kötve 
az egyházi szertartás előtt, s igy hevégzett 
ténynyel fogunk szemben állani, a múlt idő 
alakban lesz használandó: „vettem m a- 
g a m h o /:'■ es „m e n t e m h o z z á“. A 
második módosítás volna a „holtomiglan 
holtáig! an“ kifejezés mellőzése. Hiszem, 
hogy v tekintetben ellenkező véleménynyel 
is fogok találkozni, de megvallom, hogy az 
eddigi gyakorlat szerint is anomáliának tar­
tottam ezen kifejezés használatát. Avagy 
kell-e nyilvánvalóbb kontradikezió, mint .az, 
hogy ugyanazon lelkészekből, kik holtig való 
esküt vettek he a házasuló felektől, alakult 
törvényszék oldotta fel az eskü alól a fele­
ket? Sőt jövőre már a váló-perek elbírálása, 
a házassági szövetség felbontása kizárólag 
állami jog. s a mi „eskünk“ felett a felol­
dás iránt többé határozni nem lesz jogunk. 
Igaz. hogy ezen indokolás inkább az eskü 
teljes mellőzését involválja in ulti ma anylisi, 
de morális érdekből mégis az eskü tountar-
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tását helyeslem ezen módosításokkal, mert igy 
egyfelől épségben fog maradni az aktus mél­
tósága, másfelől pedig „kifejezetten“ nem 
fogunk olyan „holtig“ tartó esküvésve alkal­
mat szolgáltatni híveinknek, melyről jól tud­
juk. hogy a felek életében úgy is felbont­
ható. Ezt mi eddig is igy t n d t u k. most 
a törvény ezen felfogást azokra is kiterjesz­
tette, akik nem ezt hitték.

Ilyen alkalmazásban akként illeszthetjük 
he az. nj viszonyok keretébe az egyház közre­
működését, hogy szabadon érvényesülhetnek 
az állam jogai, de csorbítatlanul fennmarad­
hatnak a gondjainkra hízott vallás-erkölcsi 
érdekek is. De arra kiváló gondot kell for­
dítanunk, hogy a házasuló telek még a pol­
gári kötések napján igyekezzenek igénybe 
venni a vallásos szertartást. E tekintetben 
elég megnyugtató a törvény végrehajtására 
vonatkozó utasítás azon intézkedése is, hogy 
az anyakönyvvezetők úgy osszák be a hivata­
los órát, hogy az e tekintetben akadályul 
ne szolgáljon.

Reflektálnom kell még egy pár kapcsola­
tos kérdésre.

A házasságok egyházi megkötésénél, vala­
mint, az egyéb funkczióknál is az „illetékes­
ség“ kérdése jövőre is változatlanul marad, 
de helyeslem a püspöki konterenczia azon 
utasítását, hogy a keresztyén es nem keresz­
tyén felek között, kötendő házasságok alkal­
mával, amennyiben a felek kívánni fognák, 
részeltetnünk kell őket az egyházi szertar­
tásban. Eddig terjed az utasítás, de, ámbár 
az „eskü“ változatlan fenntartását ajánlja a 
konferenczia, arról nem szól, hogy akkor az 
eskü bevétele miként történjék. Avagy nem 
világos absurdum volna, ha a, Krisztus-ta- I gadó izraelitát a szent házasságra s abban 
éppen az. által a megtagadott Krisztusra es- 

j ketnőlc meg ? Ilyen esetekben a vonatkozó 
kifejezést úgy vélem módositandónak: „Es- 
ktis z ö m a, M indenható, egy ö rö k 
Istenre, hogy“ stb. Nem tudom fog-, 
erre alkalom akadni, de a lehetőség megvan.

Szólanom kell az esketési stóláról. A stó­
láról általában úgy vélekedem, hogy — ha és 
amennyiben az egyházi funkeziók igénybe 
vételét gátolná — egészen eltörlendő, csak-

— Bogár Imre, maga azzal van vádolva, 
hogy megölte a feleségét, Erősdi ferézt, s 
őszinte, töredelmes vallomásával beismerte 
tettét a vizsgáló biró előtt is. Beszélje el. 
hogyan történt az eset.

A terem légköre kezdett főj tóvá lenni.
A vádlott fölemelkedett a két szuronyos 

hürtönör között s halovány arczát reszketeg, 
bágvadt pír öntötte el. Fekete, hullámos für­
téit beragyogták az ablakon keresztül szü­
nidő napsugarak, valami melegítő őszi verő- 
fény mig a leikéből felszakadt egy nehéz 
sóhajtás.

Tekintetes törvényszék. — szólott lassú, 
vontatott hangon. — igaz amit mondtam : 
megöltem az asszonyt,! . . .

A részleteket, az előzményeket beszélje 
el Imre.

A halovány ember pillanatokig hallgat, 
mintha emlékezetében keresne valamit, azután 
megszólal:

— Hideg, novemberi est volt. Lakodalmat 
ültünk a Gorge]vi háznál. A feleségem, a 
Tercsi, nem hirt a kedvével s ha elhallgatott 
a muzsika, ő gyújtott rá a nótára, versenyt 
dánéit Tímár Ferkével, azzal a legénynyel, 
aki megölte a boldogságomat, aki miatt most 
mint gyilkos állok itten.

— Hát olyan nagy hűn az. ha egy legény­
ével danolt?

— A becsületes asszonyok nálunk más­
képp szoktak mulatni, uram. Azután a falu­
beliek beszélték, hogy a Tercsi még leány- 
korában sem nézett görbén a Ferkére, mióta 
pedig asszony, hát azóta . . .

— Nos, mi történt azóta?
— Sohasem hittem uram, hogy megcsal­

hasson engem, akinek hűséget fogadott az 
oltár előtt. Becsületes két kezem munkájá­
val kerestem neki a pénzt, hogy teljen vigá­
imra. pántlikára, hogy ne legyen utolsó a 
fehércselédek között; elvontam magamtól 
mindent, csakhogy neki legyen, s ha úgy 
néha megölelt két gömbölyű karjával, elfe­
lejtettem a szegénységem, a nyomorúságom. 
A boldogság, a megelégedés lakott abban a 
gyékényes fedelű kis kunyhóban, nem fér­
kőzhetett abba be az. irigység, amig egy­
szer . . .

A vádlott arczán két fényes könycsepp 
gördült végig.

— Megöltem azt az asszonyt, tekintetes 
törvényszék, mert hazug volt a lelke, tettetés 
a fogadása, mert a szemem előtt borult a 
Tímár Ferke ölébe, s mert a fülem halla­
tára súgta a legénynek, hogy nem szeret 
már engem, hogy megutált és megcsal. 
Egyetlen szavával törte össze a szivem, amely 
hozzá nőtt egészen s most is érte dobog.

A bírált részvétteljesen és szánakozólag 
néztek a vádlottra, aki ebben a pillanatban 
ismét átélte mindazt a kint, ami már egy­
szer lelkét megfagyasztotta.

— Az. esetet beszélje el, hogyan történt 
a gyilkosság, Imre ? — kérdezte az elnök.

— Úgy éjféltájon történhetett a dolog. 
Sokat ittunk már. A fejein is szédelgett, a 
czigány pedig húzta, valami bus, szomorú, 
bánatos nótát, mikor oda jött az ángyom, 
aki tudott a Tercsi dolgáról s a fülembe 
súgta:

— Éppen úgy mulatsz öcsém, mint aki­
nek rendbe van a fejealja.

Azt feleltem vissza:
— Mindenkinek a maga dolgára legyen 

gondja, nekem semmi bajom.
— Úgy? — felelt az asszony, — pedig 

hát nem ártana, ha jobban utána néznél a 
feleségednek!

— Ebben a pillanatban a czigányok is el­
hallgattak s én hirtelen felállva, kerestem 
az asszonyt. Nem találtam sehol. Mindent 
tűvé tettem, a nagy szobát, a pitvart, nem 
volt egyikben sem. Kérdezősködni akartam 
az ismerősöktől, az ángyomtól, hogy nem 
látták-e Tercsit, de nem volt bátorságom. 
Akkor eszembe jutott a Ferke. Hol van, ö 
sincsen itt? . . .
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h°!íy „est modus in rebus“, mert. itt már az 
egesz lelkészi kart érdeklő anyagi kérdés áll 
elő. Ma az általánosabbnak látszó nézet, leg­
alább egyelőre, a stóla épségben maradását 
kívánja. Ezt tartom én is helyesnek mind­
addig, mig az állam megfelelő renumeráezió- 
ban nem részesít a lcontiskált joggal együtt 
járt, de bizony veszendő jövedelmekért. Ép­
pen ezért azt az álláspontot, mely a duna- 
melléki papsághoz intézett egyházkerületi 
utasításban (l’esti Hírlap f. évi 264. száma), 
nemkülönben a mi püspökünk körlevelében 
(Ellenzék október 1.) jut kifejezésre, hogy 
az esketési stóla fizetése többé nem kötelező, 
ha a felek tetszésétől függ a meg vagy meg 
nem fizetés, abszolúte helytelennek tartom, 
mert a dolgok nagyon is lánczolati össze­
köttetésben állanak egymással. Ha nem kell 
fizetni az esketésért, ez könnyen felszínre 
hozza a kérdést, hogy akkor miért kelljen 
fizetni a keresztelésért, majd a temetésért ? 
végül, hogy miért, kell fizetni kepét V s túl­
súlyra emelkedhetik egy olyan áramlat, mely 
fölöslegesnek fogja tartani a papot. És nem 
ennek nyit-e utat a felekezetnélküliség kü­
szöbön álló törvénybe iktatása ? Videant con­
soles! Hanem ha el akarják törölni a stólát, 
kepét: rendezzék az uj idők követelményei­
nek megfelelően a papi javadalmakat, mert 
ma már a sátorponyva -készítés idejét múlta! 
Ez a miskolezi konf. álláspontja is.

Mi legyen teendőnk azokkal szemben, kik 
az egyházi szertartást nem fogják igénybe 
venni ? erre a kérdésre is reflektálnunk kell. 
Hallottam, hogy egy igen tiszteletreméltó 
paptársunk azt ajánlja, hogy az ilyenektől 
vonjuk meg az úrvacsorát! Jó lesz ezt két­
szer is meggondolni, meri ezzel csak az 
idegenkedést növel nők az egyházzal szem­
ben, pedig a mai veszedelmes időkben, mi­
dőn a közöny már is tulon-tul nagy, nem 
lehet czélunk az idegenkedésre okot szolgál­
tatni. Szép szerével igyekezzünk — ez a 
cura pastoralis — az ilyeneket az egyházi 
szertartás igénybe vételére, ha utólagosan is, 
rábírni, de a retorzióktól éppen egyházi ér­
dekből tartózkodnunk kell.

Ezekben adtam elő a házasság-kötésre vo­
natkozó nézeteimet; a születések és halálo­
zások körüli teendőinkkel röviden végez­
hetek.

(Vége következik.)

43. szám.

A vádlott letörölte izzadt homlokáról a hi­
deg verítéket.

— Kimentem az udvarra, a kertbe, ahol 
hideg szél fújt s megtaláltam őket egy­
másra borulva, édes ölelésben . . . Ami aztán 
történt, arról nem tudok, tekintetes törvény­
szék. Megöltem az asszonyt! . . .

Keze leroskadt, a szemeiből peregtek a 
könyek, s kebléből felszakadt az utolsó só­
hajtás.

Az ügyész azután néma csendbén elmondta 
a vádját, az ügyvéd a védelmét, s a királyi 
törvényszék meghozta az Ítéletet, mely sze­
rint Bogár Imre hitvesgyilkosságért 10 évi 
nehéz fegyházra büntettetett.

— Megnyugszik az Ítéleten vádlott? — 
kérdezte az összetört embertől az elnök.

Bogár Imre csak a fejével bólintott s meg­
indult a szuronyos őrök között a börtön felé.

Csak az ajtóból fordult még egyszer visz- 
sza, s a zsebéből valami hervadt virágfélét 
szedve elő, oda helyezte a tek. törvényszék 
asztalára.

— Ezt meg a lakodalom estéjén adta 
nekem. Tegyék a sírjára! . . .

Bibó Lajos.

A magyar tanítóság.
Időnként, oly alkalmakkor, midőn a 

tanítók országos érdekli, nagyobb nk- 
ozióra gyülekeznek, az egész sajtó a 
legnagyobb elismerés hangján szol a mai 
tanító-nemzedékről, annak hazafias, ideá­
lis törekvéseiről Hogy ezen a helyen 
alaposabban szóljunk a, mai magyar ta­
nítóságról s más fényezőkhöz való vi­
szonyáról. érdekében áll mindenkinek 
tudni, kik s milyen viszonyok között ne­
velik a nemzet zömének jövő generá- 
czióját

Három évtized munkálkodásának az 
a legkiemelkedőbb eredménye az ország 
népoktatásügyi terén, hogy megterem­
tődött a mai tanítói kar, mely iutelligeu- 
cziában, kötelességtudásban s eszményi 
törekvésekben nem áll mögötte egyetlen 
nemzet tanítóinak sem. és amely hatal­
masan kiveszi a maga részét a köz­
ügyek fejlesztésének nagy munkájából.

Ahol csak uj alkotásról, valami ne­
mes őzéi megvalósításáról van szó, a 
tanítók munkaerejét, agitáezióját. sőt 
anyagi támogatását is mindenütt ott le­
het látni. Közművelődési egyesületekben, 
jótékonysági intézményeinknél, népkönyv­
tárak, társadalmi körök szervezésében a 
tanítók mindenütt első sorban serényked­
nek. A sajtó nagy területén pedig — 
leszámítva a professzionátus Írókat — 
egyetlenegy intelligens osztály sem fog­
lal el annyi helyet, mint a tanítóság. 
A vidéki lapok munkatársai, fővárosiak­
nak levelezői, vagy direkt megbízatás 
nélkül is tájékozok jórészben a tanítók 
sorából valók. Egy szóval az iskolán kí­
vül igen sokoldalú tevékenységet fejte­
nek ki önzetlenül, anyagi haszonra való 
számítás nélkül, egyedül a közügyeknek 

: való használás! készségből. Pedig még 
mindezekbe nincs is értve az a tevé­
kenységük, melynek szintere a tani tó­
egyesület! élet, a tanügyi sajtó. A mit 
itt végzett a magyar tanítóság, arról 
csak olyan, kötetekből álló tanulmányok­
ban lehetne beszámolni, amilyent most 
készít a tanítóegyesületekről az orsz. 
bizottságuk.

Osak arra mutatunk tehát, hogy több, 
igen fontos törvényünk ott született a 
tanitó-egyesületekben s onnan folyt a 
legerősebb agitáczió meghozatala érde­
kében. Mindezek mellett az ifjúság ne­
velése, oktatásának minden nagy és kis 
kérdéseit állandóan igyekeznek fejlesz­
teni abból a őzéiből, hogy az uj nem­
zedékek minél hazafiasabbak, művelteb­
bek, önállóbbak és humánusabbak le­
gyenek.

A közügyeknek ezt a lelkes szolgá­
latát, az önzetlen, ideális, nemes törek­
véseket látva, egyben bizonyos lehet a 
magyar társadalom, abban, hogy a nép- 
nevelés jó kezekben van, a mai magyar 
tanítóság kezében.

De éppen azért érthetetlen, és szo­
morú jelenség más oldalról az, hogy ez 
iránt a tanítóság iránt igen-igen sokan 
még ma is a legnagyobb elfogultsággal, 
sőt egyenes rosszakarattal viseltetnek. 
Még a tanügyi hatóságok körében is 
sokan vannak, akik a magyar tanító­
kat „félmüveit“, „bárdolatlan“ „népség“- 
nek mondogatják, akik jobb társasá­
gokba nem valók, akiket hivatalosan is 
igyekeznek vas-zabolával fékezni s kik­
nek legnemesebb törekvéseit is úgy igye­

Közérdek.

köznek feltüntetni, mint „éretlen hiú­
ságból “, „feltűnési viszketegségböl“ szár­
mazó „ népszerűség-hajhászat“-ot. Az 
ország minden részében minden sem­
miségéit, máshol is létező, apró-cseprő 
emberi tévedésekért zaklatják, üldözik 
a tanítókul, sőt nem ritkán csupán ha­
talmi fiuigtatásokból képesek tani tó-csa­
ládokat tönkre tenni, el/üllésbe kergetni.

Mindez pedig onnan származik, hogy 
reges-régen a társadalom megszokta az 
akkor elzüllött exisztencziákhól toborzott 
„mesterek“-et. „rektorok“-at mindenki 
szolgájának, sőt bolondjának tartani s a 
mai kor tanítójában sem akarnak egye­
bet. látni. És ha a mostani tanítónak, 
— akinek műveltsége, képzettsége van 
legalább is akkora, mint: bármely 
érettségit tett emberé, — az önérzete 
nem engedheti, hogy vele mint min­
denki rabszolgájával bánjanak, akkor 
megindul a hajsza, hogy „megmutas­
sak" neki, „ki az ur I“

íme, igy állunk ma A magyar taní­
tóság, a I osszul díjazott, nehéz körül­
mények által nyomott magyar tanítóság 
a legmagasztosabb czélok önzetlen szol­
gálatában törekszik előre; s jutalmul 
minden oldalról rosszakarattal találkozik. 
Pedig ha a magyar tanítóság szép és 
nagy munkáját a maga érdeme szerint 
nem tudjuk megfizetni, legalább az er­
kölcsi elismeréssel feledtethetné a tár­
sadalom a saját mulasztásait.

Munkásviszonyaink.
Mindenki előtt furcsának tűnhetik fül az 

a körülmény, hogy hazánkból évről-évre nagy 
számban vándorolnak ki, állítólag munka­
hiány miatt, honfitársaink, viszont ezrével 
tódulnak be hozzánk a munka-kereső idege­
nek ; s amig a mieinknek nagy része a kül­
földön csak tengeti életét, vagy munkahiány 
miatt keserű csalódással visszatérni kónyte- 
lenittetik: addig az idegenek nálunk leg- 
többnyire jó munkára találnak és oly kere­
setre tesznek szert, hogy abból nemcsak igé­
nyeiknek megfelelőleg megélni, de még sze­
rezni is képesek.

Az említettek után kétségtelen az, hogy 
nálunk munkahiány per abszolutum nincs, 
hanem igenis a különféle munkanemekkel 
szemben helytelen és aránytalan a munkás­
kéz megoszlása. Ebben rejlik oka annak, 
hogy mégis sokan munka nélkül vannak. A 
válságos mezőgazdasági állapotok nyomasztó 
súlya nemcsak a gazdákra, hanem az ország 
összes lakosaira egyaránt nehezedik, miáltal 
az egyéni és magán természetű érdekek a 
közérdek rovására túlsúlyban érvényesülnek, 
mert a létkérdés forog koczkán. Ez áll leg­
főképpen a mezőgazdaságnál, ahol az adó­
zásokat és a bérösszegeket még a boldogabb 
időkben vetették ki és igy éppen nem ál­
lanak arányban a mai szomorú viszonyokkal.

Mindenki iparkodik minél olcsóbban pro­
dukálni és gyakori az eset különösen a foly­
ton nagyobb tért hóditó bérleti rendszerek­
nél, hogy az esetleges nagyobb munkakeres­
letet egyes lelketlen munkaadók a maguk 
előnyére túlságosan kizsákmányolják, úgy, 
hogy a keresetből a szegény munkás még 
napi szükségletét sem képes födözni. Hogy 
ez az állapot elkeseredést szül, az amily 
természetes, épp oly megokolt. A következ­
mény azután vagy kivándorlásban, vagy ve­
szélyes természetű mozgalmakban nyilvánul, 
mert népünk az ipari, gyári, vagy nagyobb 
szabású szakmány munkák iránt sem elősze
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vetettel, sem hajlandósággal nem hir, távo­
labb vidékekre pedig ily sovány kilátások 
mellett elmenni, ott esetleg települni nem 
akar, mert bizalmatlan és lm már a nyomo­
rúság sarkában van, inkább hallgat az eget- 
földet Ígérő kivándorlási ügynökökre — kik 
titokban folyton működnek -— , mint jóaka­
rata tanácsokra, és kivándorol.

Példa rá a telepítési törekvések sikerte­
lensége, melynek kormány-biztosa ifj Szé­
chenyi Imre gróf annak idején valóban fá­
radságot nem ismerő odaadást és buzgal­
mat fejtett ki, hogy a balatonparti, tilloxera 
által sújtott vidékek lakóinak megélhetést, 
nyújtson. Községról-küzségre járt. hogy a 
népet kapaczitáljc, de ők oly igényekkel és 
követelésekkel álltak elő.hogy valóságos áldo­
zatot akartak maguk szamára kieszközölni 
s igv sokan közülük inkább kimentek Ame­
rikába. De egy másik eset is igazolja mun­
kás-népünk ezt a sajátos gondolkozás! mód­
ját. Legújabban történt ugyanis, hogy a me­
zőhegyes! ezukorgyár részéről egy hivatal­
nokot küldöttek le Orosházára, a munkás-szo- 
czializmus e fészkébe, azzal az utasítással» 
hogy annyi munkást fogadjon föl a gyár ré­
szére, amennyit csak tud; és mi lett az. ered­
ményaz. hogy a munkahiányban szenvedő 
helyen egyetlen egy munkás sem jelentkezett.

Nagyon kár volna azonban az első lépé­
sek sikertelenségétől visszariadni és felhagyni 
az ez irányú további nemes törekvésekkel ; 
sőt oda kellene hatni, hogy a jő példát 
követnek egyes nagy uradalmaink, gyárosa­
ink. iparvállalataink és egyéb nagyobbsza- 
hásu munka-vállalkozóink is. amely utób­
biaknál mindenütt vsak úgy hemzseg az ide­
gen munkás.

Hogy népünkkel az ipari munkát, meg­
kedvelteim nemcsak fáradságba, de költ­
ségbe is kerül, az kétséget nem szenved, de 
tegyék félre az intéző körök egyelőre a 
szükkehlüséget és a szigorúan vett anyagi 
érdeket és hozzanak némi áldozatot a ha­
zának és a népnek az által, hogy adjanak 
előnyt — bár kezdetben veszteség árán is 

— a magyar honpolgároknak és nyújtsa­
nak nekik alkalmat és módot arra. hogy a 
gyakorlott idegen munkások mellett beta­
nulhassanak a különféle ipari munkákba, s 
részesítsék őket mindjárt kezdetben oly bá­
násmódban és bérben, hogy kedvüket ne ve­
szítsék, sőt ellenkezőleg, hogy helyzetükkel 
kibékülhessenek, mert lehetetlen az, hogy 
mire idegen ember képes, azt egy magyar 
ember megtanulni és megtenni ne tudná, 
csak a jó és erős akarat ne hiányozzék.

A kezdet nehézségeit és költségeit sokszo­
rosan fogja kárpótolni az a rendkívüli szol­
gálat, amelyet a. hazának és közügynek te­
szünk. Ha ily módon tisztességes megélhetést 
biztosi tó munkát nyújtunk a haza határain 
belül munkásosztályunknak : úgy ne féljünk 
a munkás-szoezializmustól és kivándorlástól, 
mert korszakalkotó munkát végeztünk.

I. W. M.

Vegyes hírek.
— Kinevezés. A vallás- és közoktatás- 

ügyi miniszter Kasseljk Emilia okleveles pol­
gári iskolai rajztanitónőt a helybeli állami 
polgári iskolához segéd tanítónővé nevezte ki.

— Állandó gazdasági tudósitó. A 
m. kir. földmivelésügyi miniszter Székely- 
hidy Viktor filloxera-biztost s lapunk munka­
társát. Nagy-Enved város területére az ál­
landó gazdasági tudósitói tiszttel bízta meg. 
Gratulálunk!

4. oldal.
— Hymen. Hartbos József folyó hó 

14-én jegyezte cl Kotos Irma kisasszonyt 
Sárdon.

- Az időjárás valóságos gyötrelem a 
szegény szőlős gazdákra és bortermelőkre 
nézve. Nem elég, hogy esősre fordult az idő, 
hanem még oly hirtelen lehűlt, hogy hó is 
esett t. hó 16-án, ami talán (10 év óta nem 
történt.

— Próbabál. Mint lapunkban már je­
leztük. Major József oki. táneztanitó taní­
tási idejét befejezve, í. hó 15-én tanítványai- , 
mik haladását bemutatandó, zártkörű táncz- 
vigalmat rendezett, hol városunk elite-közön- 
ségének szine-java részt vett, gyönyörködni 
a jó hírnevű táneztanitó által annyi elegan- 
cziával betanított tijabh és ujabb tánezokban. 
Az ujabb táne/.ok közül bemutatni láttuk a 
nemzetközi négyest, „Gavotte“-négyest és a 
„Gitaná“-t, melyek a — tánczosiiők dicsére­
tére legyen mondva — nagyon szépen sike­
rültek. A „Gitaná“-t, nagyon csinos spanyol 
kosztümben tánezolták: Kovács Mariska, Ma­
gyar! Jolánka, Müller Ida, Nagy Eliz kisasz- 
szonvok, oly szépen, hogy a közönség mél­
tán tapsolta meg gyönyörű lejtéseiket. A 
négyeseket 50—60 pár tánczolta.

— Monorán f. hó 12-én volt az. első je­
lentkezés házasságkötésre. Kauntz György 24 
éves fiatal ember és Kesztner Katalin 22 
éves hajadon, ev. lutli. vallásnak, üti népiesén 
öltözve tanúikkal együtt jelentkeztek Ágos­
ton Géza anyakönyvvezető előtt, ki az előirt 
kérdéseket megtevén, a kihirdetés iránt az 
intézkedéseket megtette. A nép egyáltalá­
ban teljesen elfogulatlanul vette az uj há­
zassági rendet. Mindenesetre sok függ az 
anyakönvvvezetők helyes ős tapintatos maga­
tartásától, kiknek lehető legjobban meg kell 
adni a szükséges felvilágosítást.

— A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara a fakereskedők és gőzfürúsz- 
gyár-tulajdonosok érdekében közrebocsátja a 
magyar államvasutak aradi üzletvezetősége 
által kibocsátott azon pályázati hirdetményt, 
melyben az 1806, esetleg a következő 2 évben 
szükséges pályafentartási fák szállítására 
pályázatot hirdet. A szállítandó puha ős tölgyfa 
anyagok méretei legkésőbb f. évi dec/,ember 
ho 10-ig közöltéinek a szállítóval. Az 1896 
és esetleg 1897 és 1898 évekre megrendelt 
fa ne mitek ugyanez évi April hó végéig szálli- 
tamiók be. A pályázati feltételek alapján sze r- 
kesztendő ajánlatok legkésőbb f. évi novem­
ber hó 20-án déli 12 óráig nyújtandók lie a 
fennevezett üzlet,vezetőségnél. Az érték' 5%>- 
kát kitevő bánatpénz ugyanezen hó 19-éig 
teendő le az üzlet vezetőség pénztáránál. A 
méretjegyzék és a pályázati feltételek, az 
általános és a pályafentartási fákra vonatkozó 
különleges feltételek kivételével, melyek csak 
az igazgatóságnál kaphatók, bármely üzlet- 
vezetőségnél és kereskedelmi kamaránál meg­
tekinthetők.

— Millenniumi Történet. Az Athe­
naeum kiadó társulat a tízkötetes „Magyar 
Nemzet Története“ ez. műből a harmadik 
kötetet még ez évben készül kibocsátani, 
mig a második kötet megjelenése csak az 
1896. év elején várható. A sorrend ezen meg­
változtatása azon okból volt szükséges, mert 
a millennium alkalmából, főleg az Árpád-kor 
történetére vonatkozólag, annyi sok fontos 
kutatás történt, hogy dr. Marczali egyetemi 
tanár, ezen korszak (2-ik kötet) Írója, ki 
minden a mai napig felszínre került legkisebb 
adatra is kiterjeszti figyelmét, a könyv meg­
írásában lassan kénytelen előrehaladni. A mii 
negyedik, hatodik és kilenczedik kötete már
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kéziratban közel van a befejezéshez és igv 
minden valószínűség szerint a millennium 
évében a n ű felerésze a közönség kezébe 
kerül.

— A prágai Szent-György-szobor 
mása. Csak kevesen tudják nálunk is, hogy 
a világszerte hires prágai Szent-György-szo- 
bor magyar szobrászok müve. 1373-ban 
csinálták a kolozsvári Márton és György szob­
rászok. Hogy a magyar szobrászat történe­
tére vonatkozó emlékek kiállítása minél tel­
jesebb legyen, a történelmi főcsoport meg­
bízta Pulszky Károlyt, hogy külföldi útja 
alkalmával annak a Szobornak a gipsz-máso­
latát szerezze, illetőleg vásárolja meg.

A színek hatása. A sziliek jelentő­
ségét, az általános felfogás már rég megál­
lapította, sőt könyvekben is meg van Írva, 
hogy a kék szia hűséget a zöld reményt, 
a sárga irigységet és bánatot, a vörös 
szerelmet, a felié r ártatlanságot, a s z ti r k e 
és fekete szia gyászt jelent. Ámde a szí­
neknek ez az általános magyarázata sehogy 
sem felel meg annak a hatásnak, melyet azok 
az emberre gyakorolnak. Újabban ismét kí­
sérletek történtek e téren, még pedig hipno­
tizált, emberekkel, akikre színes üvegen át 
esett a fénysugár. Kitűnt ugyanis, hogy a 
kék sugár szomorúságot okoz, a sárga szen­
vedélyes vonzalmat szili, a vörös pedig kelle­
mes érzést és örömet. A zöld és ibolya szili 
rend szerint, közönyösen hagyják az illetőt.

Ezredéves kiállítás.
Szekrények kölcsöndija a kiállítá­

son. A kiállítás végrehajtó bizottsága a 
következőkben állapította meg a kiállítási 
szekrények, állványok és asztalok kölcsön- 
diját:

Falmenti üvegszekrény alacsony telealjjal 
folyóméterenként 20 frt. Szabadon álló üveg- 
szekrény négyzetméterenként 22 frt. Fal­
menti üvegszekrény magas telealjjal 18 frt. 
Szabadon álló üvegszekrény magas telealjjal 
20 frt. Faluié úti üvegszekrény alul egész 
nyitott 16 frt. Szabadon álló, alul egész nyitott 
szekrény 19 frt. Szabadon álló asztal négy­
zet méterenként 7 frt. Szabadon álló állvány 
11 frt. Falmelletti állvány 9 frt, E dijakba 
be vannak számítva a tisztogatási, őrzési, 
szállítási.és összes egyéb mellék költségek, 
az alap-térdijat s a biztosítást kivéve.

A térdijak befizetése. A nagy közön- 
I ség erős bizalmáról és nagy lelkesedéséről- 

tesz tanúságot, hogy a bejelentett kiállítók 
között eddig visszalépő alig akadt, s hogy 
még egyre iparkodnak pótbejelentéseket ér­
vényesíteni, valamint a kiállítók sietnek a 
rájuk eső térdijakat sietősen befizetni. Mig 
1885-ben ilyen időben még alig nehány 
ezer forint volt a kiállítás pénztárában, most 
a már befizetett térdijak összege tetemesen 
meghaladja a hetvenezer forintot. A tér­
dijaknak sietős befizetése azért kívánatos és 
előnyös a kiállítóknak, mert a műszaki osz­
tály már erősen dolgozik a belső beosz­
tásokon és elrendezési terveken s első sor­
ban természetesen azokról fog gondoskodni, 
akik minden irányú kötelezettségüknek meg­
feleltek. Szól ez legfőképpen a XII. csoport, 
a bútor és dekorativ-ipar kiállítóknak, akik 
külön fülkékben állítanak ki, s akiknek ter­
mészetesen csak annyiban tartanak fönn fül­
két, amennyiben a térdijakat idejében be­
fizették.

Ballon coptif a kiállításon. A csá­
szári és királyi hadügyminisztérium legújab­
ban ismét egy olyan tárgy kiállításában álla­
podott meg, amely bizonyára a legszélesebb
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körök érdeklődéséi fel fogja kelteni. Egy 
ballon coptif e-'. amelyet teljesen fölszerelve 
és állandó működésben fognak bemutatni. E 
czélra a közös hadseregnek most készülő 
legnagyobb ballonját hozzák a kiállításra, s 
azt a falu nagy terén helyezik el.

Apróságok.
A viczinális vasúton.

A konductor (a kiszálláskor): Ön a 
beszálláskor nem váltott jegyet s e miatt 
meg fogják büntetni.

A z u t a s: Bocsánat, az ügy azóta már 
elévült.

Megnyugtatás.
I 1 (az állomásfőnökhöz): Nem jön ma 

több vonat ? Az anyósomat várom.
1* önök: Nem jön több, legyen teljesen 

megnyugodva.
Az udvariasság netovábbja.

K ü v é r u r (nagy melegben): Kisasszony, 
szabad az árnyékomat fölajánlani ?

Félreértés.
A paraszt asszonynak meghalt a fia. A ha­

lottként igy szólt hozzá:
— Ugy-e a fia asztmatikus volt V
— Nem, kérem, csak mekanikus.

Lassan ir.
belsőbb leányiskolái hülgyecske lép be a 

könyvkereskedésbe.
— Kérem Arany János verseinek füzetes 

kiadásából a kiienczedik füzetet.
— Sajnálom, — felel a segéd, — de eddig 

még csalt a hetedik füzet jelent meg.
— No, hallja, az az ur is lassan Írja a 

verseit!

K özgazdaság.
Alsófehérmegyében az utóbbi évek­
ben felmerült gazd. rovar-károkról.

— Versényi Károlytól. —
(Vége.)

8. Cserebogár (Melolonta vulgaris Fahr.)
Megyénkben 1887. május havában nagyobb

mértékben fellépett,
9. „Cliortopbila sepia Meig (Autbomyia 

Haberlandti Sebin.)“ nevű légyfajhoz tar­
tozik.

Megyénkben a balázsfalvi járásban tavaly 
őszszel a korai buzavetésekbén lépett fel, a 
nélkül, hogy nagyobb mérvű károkat oko­
zott volna.

II. A kapás növényeken fellépett:
1. Haltica sp. A repezén és répán élő 

földi bolhák különféle I laltica-fajhoz tar­
toznak.

Megyénkben a kis-enyedi járásban a ré­
pát több Ízben megtámadta.

III. Takarmány ós kereskedelmi növénye­
ken fellépett:

1. Aphis brassicae L. (Hamufóreg) a ba­
lázsfalvi járásban az őszi repezét s a bük­
könyt több Ízben megtámadta.

2. Aphis sp. a bükkönyt több Ízben meg­
támadta.

3. Apiou Trifolii L. Ez a kis ormányos 
bogár a lóheréseket szokta rongálni. Néha 
az Apion apricans is társul szegődik hozzá. 
Roppant károkat képes okozni.

Megyénkben nagy mértékben a múlt év­
ben lépett fel, nagy mérvű károkat okozván.

IV. Gyümölcsfákon és szőlőkben fellépett 
rovarok és atkák.

1. Psylla pyrisuga Foerst. Maga a kifejlő­
dött szárnyas rovar, de kivált szárnyatlan 
álezái és nymphái a körtefa fiatal hajtá-
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saht csapatosan élnek és szívják a körtefa 
nedveit, E miatt a levelek összezsugorodnak, 
megsárgulnak és végre megfeketedve elszá­
radnak : sót ha sok rajtuk a rovar,’ igy jár­
nak még a fiatal hajtások végei is. (Termé­
szettudományi Közlöny 1886 p 360.)

Megyénkben Besenyőn a körtefákon ész­
leltem.

Aphis Persicae Boy. Őszi baraczkfákon 
találtat!k. amelyen a levelek fodrosodását 
okozza. A balázsfalvi járásban észleltem.

3. Schizoueura lanigera llausin. A vérté,fii 
hazánkban legelőször Pozsony vármegyében, 
Puszta-I ödémesen, grót Zichy Ferenc/, kert­
jében lett megállapítva, hová az ott megej­
tett vizsgálat adatai szerint már 1875-ben 
lmrczolták be Fraucziaországból hozatott 
alma la csemetékkel. A földmivelésügyi mi­
nisztérium a nagy közönséget a vértet ti 
rendkívül kártékonyságára és behurczolásá- 
nak veszélyes voltára körlevéllel figyelmez­
tette.

Azóta az országban több helyütt fellépett.
Megyénkben, bála Istennek, még eddig 

nem fordult, elő. Mindazonáltal az óvó-in­
tézkedések megtételére megyénk közönsége 
inár múlt évben fel hivatott. A vértetti kü­
lönösen az almafákban tesz nagy mérvű 
pusztításokat.

Azon megyék, amelyekben a vértetti már 
fellépett szabályrendeletet hoztak a vért etil 
ellen teendő óvintézkedésekről.

4. Philloxera vastatrix. A szőlőpusztitó 
philloxeráről a földmivelésügyi m. kir. mi­
nisztérium minden évben külön jelentése­
ket ad ki.

Megyénkben, sajnos, több-felé fellépett. 
Így: Magyar-Igen, Magyar-Bocze, Fugád, 
Karácsonyfalva, Tűr, Balázsfalva, Monora 
községekben.

5. Phytoptus Vitis. Land E szőlőatka, mely 
a szőlőlevelekuek alul szöszös felhólyagoso- 
dását idézi elő, országszerte el van terjedve, 
a nélkül, hogy valami érezhető kárt okozna. 
De 1885-beu Hódmezé-Vásárhelyen állítólag 
oly nagy mértékben lépett fel, bogy a szőlő 
termése is megsínylette. Nem lehetetlen 
azonban, hogy e kárnak tulajdonképpen nem 
a Phytoptus, hanem a Peronospora volt az 
okozója. (Természettudományi Közlöny 1889 
p. 462.)

6. Peronospora viticola DBy. A szőlő pero- 
nosporája. Megyénkben 1893-ban lépett fel 
nagy mértékben. Előfordult azonban tavaly s 
az idén is majdnem mindenfelé. A permete­
zés elkerülhetetlenül szükséges a baj elhá­
rítása végett.

7. Nematus ventricosup Klug. A köszméte 
darázs ál-hernyója. A balázsfalvi járásban a 
a köszméte-bokrokon lépett fel, a nélkül, 
hogy nagyobb kárt okozott volna.

V. Az állatokban kárt tett rovarok.:
1. Kolumbácsi légy. (Simulium Columba- 

cetise Schönb), A volt földmivelés-, ipar- és 
kereskedelemügyi m. kir. minisztérium 1883- 
ban a korán elhunyt Dr. Tömösváry Ödön­
nel behatóan tanulmányoztatta az Al-Duná- 
nál a kolumbácsi légy életmódját és fejlő­
dési viszonyait, valamint az ellene való vé­
dekezést. Tömösváry ide vágó tanulmányai­
nak és kutatásainak eredményét a többi kö­
zött egy színes táblával ellátott népszerű 
füzetben ismertette, amelyet a minisztérium 
1884 tavaszán kiadott és melyből a kolum­
bácsi legyektől leginkább meglátogatott vár­
megyéknek 850 példányt kiosztott.

Ez az intézkedés tökéletesen helyes és 
indokolt volt, mert a kolumbácsi legyek az 
Alsó Duna mentén fekvő, sőt a szomszédos

vármegyékben is állandó- endemikus csapás 
gyanánt nehezednek a marba tény észtősre.

Megyénkben 1885-ben lépett fel először 
nagy mértékben, még. pedig Trinpod, Valea 
Dosultii határban az alispán! jelentés szerint. 
Azóta több Ízben fellépett, ez évben is Al- 
vinczen és Gyulafehérvár környékén, na­
gyobb mérvű pusztítást tevén a legelő mar­
hákban. Már 1886 tavaszán kiadta a föld­
iái velésllgyi minisztérium az összes érdekelt 
vármegyék községeinek figyelmeztetését a 
kolumbácsi legyek tárgyában. A legújabb 
ajánlható szer. a legyek csípése ellen, amit 
sikerrel mi is használtunk, a jodoformos ke­
nőcs és ezzel kell bedörzsölni az állat fejét, 
nyakát, szügyét, basát és ivarszerveit.

2. Simulium mumm Zeit. Sebes! Ádám 
nagyenyedi rendőrtanácsos közlése szerint 
ez a Simulium-faj 1889-ben Abrudbányátél 
le Nagy-Enyedig június 18-tól kezdve kisebb 
rajokban mutatkozott, s a munkások fedet­
len lábszárát, valamint a marhák szügyét, 
basát és ivarszerveit támadta meg. A szú­
rás helyén jelentékeny daganat keletkezett, 
minek következtében az állatok több napig 
betegek voltak; 2%-os karbolsavoldattal ke­
zelve azonban 3—4 nap,alatt meggyógyultak.

Ez az első eset, hogy ennek a légyfajnak 
kártételei nyilvánosságra jutottak. Valószínű, 
hogy Erdély más vidékein is előfordult, de 
eddig a valódi kolumbácsi légygyei tévesz­
tették össze: és alkalmasint úgy lesz, hogy 
azok az adatok, amelyeket a kolumbácsi 
légynél Alsó-Fehér, Torda-Aranvos és Ko­
lons vármegyékből felsoroltunk, tulajdonkép­
pen szintén mind erre a fajra vonatkoznak.

\ I. Más-féle állatok kártételei:
1. A mezei egerek.
A vármegyében különösen az őszi veté­

sekben tettek kárt.
2. A vízi poezok (Arvicola ampbibtts L.)
A vízi poezok Csekelakán báró Kemény

Géza kertjében okozott jelentékeny károkat; 
de Udvarhely vármegye több községéből is 
hallott a tudósító panaszokat, melyekből az 
látszik, hogy ez az emlősfaj Erdélyben je­
lentékeny szerepet játszik. Szent-Erzsébeten 
1888/4 telén 5 darab 8—9 éves almafa-olt- 
ványt és 8 darab karvastagságu cserfát rá­
gott el. lSSVe-ben már 50 darab 8—10 éves, 
állandó helyükre kiültetett oltványt semmi­
sített meg, az oltványiskolában pedig több 
százat, Csekelakán, báró Kemény Géza kom- 
lósában 1000 komlótövet lerágott s a lerá­
gott darabokat fészkében rakásra halmozta. 
Csapdába, ásott gödörbe nem megy.

A fentebbiek természetesen nem ölelik 
fel mindazokat károkat, amelyek az utóbbi 
években vármegyénkben kisebb mértékben 
fordultak elő, a nélkül, hogy szembetűnő 
károkat okoztak volna.

Csarnok.

Leányokat szeretni .
Leányokat szeretni,
Vagy a mi egyre mén: 
Szivére tőrt kivetni 
Jól megtanultam én.

Sok részem volt a jóban; 
Szerettem szüntelen,
Érző szivein valóban 
Üres nem volt so’sein.

Egy szép leány láttára 
Mindig lángot vetett,

* Mindig jutott bálványa, 
Mindig csak szeretett.

.
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S a sok közül hűséges 
Csupán csak egy akadt,
Ez egy te vagy, te édes,
De pótolsz százakat.

Maróthi János.

Budapesti figurák.
Irta: Maróthi János

Emanczipált nők.

Valódi, telivér emánczipált hölgyet három 
év előtt volt szerencsém első ízben láthatni 
és tanulmányozni. Színházi előadás után egy 
józsefvárosi kerti vendéglőbe tévedtem, ott 
aztán nemcsak a magam, de az egész közön­
ség figyelme egy asztal felé irányult, ahol a 
jelzett szabadelvű nő helyet foglalt.

Az emanczipácziót a nők abban találják, 
hogy teljesen egyenrangúak lehessenek a 
férfiakkal és kivétel nélkül egyazon jogokban 
részesüljenek, mint az erősebb nem. Ez ok­
ból az emanczipáezióért lelkesülő hölgyek 
külső viseletűkben is utánozzák a férfiszoká­
sokat., amely igyekezetük által palam et 
publice nyilvánvalókká teszik elveiket, bent- 
ncvezett hölgy férfiszabásu kék blúzba szo­
rította karcsú alakját, azonfelül gallért, mau- 
set.tát, és nyakkendőt viselt. Dús hajzata rö­
vidre volt nyírva, füleiből hiányzottak a szo­
kásos függők (ékszert egyáltalában nem hor­
dott magán), lábait keresztbe rakta és for­
más ujj a i között czigarettát tartott, melyet 
időközben sikkesen emelt gyöngy fogai közé.

Mondani se kell, hogy szakadatlan figyelem 
tárgyát képezte és különösen a hölgyek kí­
váncsiságának volt leginkább kitéve, kik 
természetesen — a legellentétesebb vélemé­
nyeket táplálták felőle. Mi férfiak valameny- 
nyien bájosnak és elragadónak találtuk, mert 
nekünk szörnyen tetszik mindaz, ami exczent- 
rikus s ami elüt a közönségestől és a meg­
szokottól.

Hölgyemet szüntelen vizsgálat alatt tartva, 
tekintetem szinte megmerevedni látszott, 
annyira elmélyedtem legcsekélyebb mozdu­
lata megfigyelésében is. Ezenközben formál­
tam meg magamnak nézeteimet a nőeman- 
czipáczióról.

Nálunk Budapesten még kevés tipikus 
alakja található ennek a főleg Amerikából 
átplántált uj iránynak, mely a külföldön, de 
még Magyarítottban is lassan-lassan tért hó­
dit magának.

A valódi magyar nő nem tudja teljesen 
magáévá tenni az emanczipáczió elveit. Amit 
el is fogad közülük, azt a fejlődés s a haladó 
kor jogos követelményének tekinthetjük in­
kább. A magyar nő a női hivatás teljes 
tudatában van és nem tudja megtagadni a 
természettől örökölt mivoltát, valamint nem 
áhítozik • a férfit megillető babérok után. 
Tény az, hogy a nőemanczipáczió kérdésé­
nek felszínre hozatala utat nyitott a nőknek 
tehetségük oly irányban való érvényesítésére, 
melyre annakelőtte még csak nem is gondol­
hattak s igy manapság minden téren találko­
zunk nőkkel, kik nyilvános, köés magán- 
hivatalokban keresik kenyerüket s evvel 
megczáfolják azt a régi hitet, mintha ők ki­
zárólag a férfi úgynevezett „erős“ karjaira 
volnának utalva és rászorulva.

A tudomány is megnyitotta előttük kapuját.
Ebben és csupán csak ebben találhatjuk a 

nőemanczipáczió valódi, értékes vívmányát. 
Ellenben föltétlenül elítélendőnek tartjuk a 
nevetséges külsőségekben nyilvánuló eman­
czipácziót, mely nem egyéb divatnál, még pe­
dig a — hóbortos fajtából. A férfiszokásokkal

Közérd e. k
hetvenkedő nő elveszti bájos nőisógót és 
természetellenességével legfölebb szánalmas 
hatást kelt a férfiakban.

Budapesten az emanczipált nők közé szá­
mítják a kerékpár-sport híveit, kik az utóbbi 
időben felszaporodtak. A városliget zöld 
mezőin szép számmal találhatok bizarr öliö- 
z.ékü, /.sokké-sapkás hölgyek, kik nesztelenül 
tovairamodó bicziklivel szórakoznak. Nyo­
mukban vannak természetesen a térti biczik- 
lizök s a rögtönzött versenyek alkalmával 
nem ritkán hölgyek kaparitják el a dicsősé­
get a férfiak orra elől.

Oh, hiszen a hölgyek mindenhez értenek 
ezen a világon!

A főváros utczáin csak nagy ritkán mu­
tatkoznak a kerékpáros nők. S ha véletlenül 
egyike vógigsiklik az aszfaltos utczaközópen, 
— van mit nevetniük a suhancz gyerme­
keknek.

Társaságokban az emanczipált nők egyik 
alfajának tekintik a szókimondó hölgyeket, 
kik őszinte megjegyzéseikkel, valamint avval, 
hogy minden beszédtárgyhoz sans gene 
hozzászólnak, feltűnést keltenek. Hát ami 
ezt illeti, az őszinteséget minden ember szép 
erénynek tartja, a túlzás azonban itt is visz- 
szate tszést szül, mert az illemkönyv az 
őszinteség helyett sokszor hallgatást paran­
csol. Viszont minden nőről feltételezzük, ha 
müveit, hogy a társalgási thémákhoz általá­
ban hozzá tudjon szólni. Azonban a hölgyek­
nek sok esetben avval kell bebizonyitaniok 
tudásukat, hogy — hallgatnak.

Részemről sohasem fogom emanczipáltnak 
tartani, elismerni azt a hölgyet, ki tlieája

következtében dr Rónai János ügyvéd
ipvfseU llendi "Simon szeszgyára. II . Cognac fi­

ira Turk Ba-
szániu
által képviovi, ------ —, .
vitcli vállalat és Czell h ngyes es fiat )avara 
zil ellen 353 írt 50 kr, 83 frt 78 kr es 392 frt 74 kr. 
s jár ereiéig 1895. évi augusztus lio 16-an foganato­
sított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1638 
frtra becsül- 2 billiárd-assztal, 7 feltör márvány asztal, 
10 nagy tükör, 6 festett ebédlő asztal, 0 hosszú feher 
asztal, 150 darab 150 darab nadulesu szék, 1 üveges 
zárt batar, 3 Üáker-ló, 5 sifoner, 6 vas mosdó-kredetioz, 
5 vaságy, 2 olajfestmény és 1 inga-orabol allo ingó­
ságok nyilvános árverésen eladatnak

Mely'árverésnek a balázsfelvi kir. jarasbtrosag 2037- 
1895 sz végzése folytán fenti tökekoveteles, ennek 6 /0 
kamatai ' és eddig összesen biróilag már megállapított 
költségek erejéig helyben, alperes vendéglőjében leendő 
eszközlésére 1895. évi október hé 25. napiának dél­
előtti 10 órája határidőül kitüzetik os ahhoz a -enni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak inog, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi L\ t.-cz. 107 es 108. 
S-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérő­
nek becsáron alul is el fognak adatni 

Kelt Balázsfalván, 1895. ovi okt. hó 5-én.
Thát (xyörtry,

kir. bir. végrehajtó.

Must-eladás.
A nagyenyedi ev. ref. Bet lile n- 

főiskola miviszlói szőlőjében f. hó 
27. és következő napjain leszüretelendő

must-
termésnek a főiskolát, megillető mint­
egy 40—50 hektoliternyi része nyílt 
árverés utján el fog adatni.

Ezen első rendű faj bornak kikiál­
tási ára hektoliterenként, 30 forint.

Az árverés f. hó 29-én d. e. 
10 órakor fog megtartatni Nagy- 
Enyeden a főiskola jog- és jó­
szágigazgatósági irodájában, hol 
a részletes feltételek korábban is be- 
tekinthetők

mellé öt-liat czigarettát szi el a — kávéház- 
ban, vagy aki egy pompás vacsora után a ! 
— vendéglőben székre rakja fel a lábait és t 
hangos parancs-szóval rendeli meg nótáját a 
czigánynál. Az ilyen feltűnési viszketegsóg- j 
ben szenvedő nőt (hál’ Istennek, kevés a 
szántuk itt Budapesten) nem szabad egy 
kalap alá venni azon nőkkel, kik férfiúi bá- j 
torsággal és erővel szállnak szembe az élet 
küzdelmeivel és legyőzve női gyengeségüket, 
szorgalmuk s tudásuk által a férfiakkal he­
lyezkednek egy polezra.

A uőemanczipácziónak ily módon való ér­
vényesítése hasznára válik az emberiségnek, 
ellenben azon nők, kik klubot alakítanak és 
azt tűzik ki czélul, hogy nadrágban járhassa­
nak, párbajt vívhassanak stb.............. e nők
nem annyira emanczipáltak, mint inkább 
szánandó teremtései az Istennek.

Szerkesztőség :
Dr. MA (JVA KI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó: CTRNER J. JÓZSEF.

Ifj. Címer József könyvnyomdája. Nagy-Enyeden.

Heimeberg-selyem csakis akkor va­
lódi, ha közvetlen gyáramból rendelik — fekete, fe­
hér és színeseket 35 krtól 14 frt 65 krig móteren- 
kint — sima. csikós koczkázott mintázottakat, da- 
masztot itb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 
mintázatban) stb. postabér- és vámmentesen a 
házhoz szállítva és mintákat posta fordultával 
küld: Henneberg <J. (es. k. udvarlszálllté) se­
lyemgyára Zürichben. Svájczbaczimzett levelekre 
10 kies éa levelezőlapokra 6 kros bélyeg ragasztandó. 
Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéz­
el nek. (1)

632—895. szám

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102 § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a ba- 
lázsfalvi kir. járásbíróság 1896. évi 2432., 2285. es 2527.

Bánatpénzül 100 frt teendő le.
Zárt ajánlatok is elfogadtatnak, melyek 

100 frt. bánatpénzzel ellátva az árverés 
megkezdése elölt, beadandók.

Árverezni szándékozók a termés mi­
nőségéről a szüretelés helyszínén már 
az árverés előttmeggyőződést szerezhet­
nek maguknak.

Nagy-Enyeden, 1895. okt. 18.
A Betlen-főiskola

jog- és jószágigazganósága.
Sz 93 — 895. A. j.

Árverési hirdetmény.
A m. kir. kincstár birtokában levő 

és alulírott pénzügy igazgatóság kezelése 
alatt, álló alsófehérmegyei Maros-Portus 
és Alsó-Maros-Váradja közt, a Maros 
folyón át vezető hid vátnszedési joga, va­
lamint a hozzá tartozó s a Maros jobb 
partján fekvő vámház eddigi bérlete a 
folyó év végével lejárván, 1896. évi 
január hó 1-től kezdve 3 egymásután 
következő évre, tehát 1898. évi decz. 
hó végéig a legtöbbet Ígérőknek fog 
haszonbérbe adatni.

E czélból folyó évi november hó 
7-én d. e. 10 órától 12 óráig a 
nagyenyedi tu. kir. pénzügyigazgatóság 
helyiségében nyilvános árverés fog tar­
tatni.

Kikiáltási ár 5000 frt.
A szóbeli árverés megkezdése előtt 

alulírott pénzügyigazgatóságnál Írásbeli 
ajánlatok is benyújthatók. Ily ajánlatok 
60 kros bélyeggel ellátva a kikiáltási 
árnak 10%-ával bánatpénzül terhelve, 
ajánlattevő által aláírva adandók be s 
ezekben az ajánlott összeg számokkal és 
hetükkel világosan kiírandó, úgyszintén 
világosan kiteendö ajánlattevőnek az a 
nyilatkozata, hogy ő az árverési feltété-



tí'ket és a szerződésnek feltételeit jól is­
meri és magát azoknak aláveti. A lepe­
csételt ajánlat a kővetkező fel Írással Iá- 
landó el : „Ajánlat a marosportusi kincs­
tári hidvám bérletére.“

A szóbeli árverelők részéről bánat­
pénzül szintén a kikiáltási ár 10%-a 
teendő le.

A legtöbbet Ígérő bánatpénze v issza- 
tartatik. kivel a bei szerződés felsőbb jó­
váhagyás melleit meg fog köttetni, a 
többiek bánatpénze azonnal visszaadunk.

Az árverésben résztvehetnek mindazok, 
kik honi törvényeink szerint szerződés- 
kölesre jogositvák és kik a kincstárnak 
bérhátralékkal nem tartoznak.

43. szám. Közérdek.
Az ezen árverésre vonatkozó egyéb 

különös teltételek alulírott pénzügyigaz­
gatóság hivatalos helyiségében a hiva­
talos órák alatt bármikor megtekint­
hetők.

M. klr. pénzügy igazgatóság
Nagy-Enyeden, 1805. okt. 10.

Relnbold,
m. klr. péuzügyigazgató.

439. Mám 1895?

Árverési hirdetmény.
Alulirt lm ósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz. 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gyulafehér­
vári kir. törvényszék 1895. évi 2677 — 95. sz végzése 
következtében dr Geraszim Emil nugyeuyedi ügyvéd M-

tál képviselt Grünfeld Iguáoz javára ózdi Wallerstein 
Manó ellen 050 Irt s jár. erejéig 1895 évi mífozius hó 
17-én foganatosított biztosítási végrehajtás utján le­
foglalt és 434 Irt 40 krra becsült, a foglalási jegyző­
könyvben 1—50. tételszám alatt előforduló különbféle 
bolti áruczikkek, bolti állványok, bútorok, lovak, 1 drb 
lószekér, boros hordók, 1 darab cséplő gép, stbiből álló 
ingóságok nyilvános ár'érésén cladatnak.

Mely árverésnek a marosujvári kir. Járásbíróság 
1721—895. sz. végzése folytán 050 frt tőkekövetelés, 
ennek 1896. évi márezius hó 10-ik napjától járó 6% 
kamatai és eddig összesen 54 frt 44 krban biróilag 
már megállapitott költségek erejéig Ózd községben végre­
hajtást szenvedő lakásán leendő eszközlésére 1895. 
évi Oktober lid 25-ik napjának d e 10 órája 
határidőül kiliizetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hl varnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881 évi I.X t-ez. 107 és 108 §-a értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is el fognak adatni

Kelt Maros-Ujvártt, 1895. évi október bó 4. napján.
Dergán .János

kir. bírósági végrehajtó.

7. oldal.
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43. szám.
8. oldal.

Nagy-Lak, esetleg M.-Káptalan hatá­
rában levő

tagositott birtokok
haszonbérbe adandók. Értekezhetni a tu­
lajdonossal Nagy-Lak on Bartha Lajos 
és nejével. i-3

Kiadó tagositott birtok
Nagy-Enyed határán.

Bővebb' felvilágosítást nyújt e lap kiadó- 
hivatala.

5u9—szám 1895. bv.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz,. 

102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagy- 
enyedi kir. járásbíróság 2930/895. szánni végzése álla! 
Jakabfy Albert végrehajtató javára intregáldi lakos 
Bulkán Juon és társai ellen 76 írt 87 kr tőke, ennek 
1895. évi jnlius hó 1. napjától számítandó 6% kamatai 
és egyél) törvényes játulékai követelés erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag foglalt és 
410 írt 50 krra becsült, még pedig Nekreále György­
nél: 1 tehén, 1 tulok. 1 juh. 1 notin : 120 írt 50 kr : 
Bulkán Juonnál : 2 telién és borin : 80 frt ; Bulkán .Jo- 
sziínál : 1 disznó. 2 tulok: 75 Irt . Bulkán Andronic- 
nál : 2 tulok. 1 ló : 105 Irt ; Veorealo Szimionnál : 2 
boglya széna: 80 írtból álló ingóságok nyilvános árve­
rés utján eladatnak. •

Moly árverésnek a 3886—1895. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Intregáldon a 
községi elöljáróság házánál leendő eszközlésére 1895. évi 
oki.hó 31-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül ki- 
tiize.ik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen az 1881. évi LX. l.-ez. 107. §-a értel­
mében a legtöbbet Ígérőnek beosárou alól is cladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t-ez. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt N.-Enyeden, 1895 évi okt. hó 8-án.
(xti.jzágó Simon,

kir. bírósági végi ehajtó.

V Főnyeremény esetleg |

500.000 I
h márka. (X

, Meghívás a Hatni

Szerencse-jelentés!
A nyereményekért 

az állatit
kezeskedik. __

u-g állam által biztosított nagy pénzsorsolás nyeremény- 
esélyeire vnló részvételre, melyben

10 millió 98,720 márkát
mulhatlanul nyerni kell.

Ez előnyös pénz-sorsolás nyereményei, melyben tervszerűen csak 112,000 
sorsjegy foglaltatik, a következők:

>1

Főnyeremény
1 n veremén) i
12 
1 
1 
1 
1 
2 
1 
3

■’1

300,000 marka 
200,000 „ 

100,000 „ 

75,000 
70,000 „
65,000 .
60,000 ,. 
55,000 „
50,000 „
40,000 „
20,000 , 

10,000

1 esetleg 500,000 márka.
56 nyeremény á 5000 már

106 1. „ 3000 „
226 2000 „
822 1000 „

1325 400
20 300 ..

132 200 és 140 „
38050 155 „

7990 n 134,100,98 „
7448 „ 19, 42 és 20 „

összesen: 56,200 nyeremény,
mely rövid nehány hónap alatt, 7 osztályban biztosiul <ddől.

Az első osztályú főnyeremény 50,000 márka, mely a második osztályban 55,000 márka, a har­
madikban 60,000, a negyedikben 65,000, az ötödikben 70,000. a hatodikban 75,000, a hetedikben 
200,000 márkára növekszik és igy a 300,000 márkás főnjereménynyel 500,000 márka lehet.

Ezen első nyeremény-sorsolásra, mely hivatalosan van megállapítva:
egy egész eredeti sorsjegy ára csak 3 frt 50 kr, 
egy fél ,, ,, ,, ,, 1 ,, 75 ,,
egy negyed „ „ „ „ — „ 90 „

A megtörtént húzás után minden résztvevőnek felszólítás nélkül nyomban megküldöm a hivata­
los sorsolási jegyzéket.

Sorsolási tervet, az államczimerrel ellátva, melyből a betétek és a nyereményfelosztások mind a 
hét osztályra megtudhatók, előre küldök díjtalanul.

A nyereménypénzek kifizetése és szétküldése közvetlenül tőlem történik az érdekeltekhez, ponto­
san és szigorú titoktartás mellett.

Megrendelések postautalványnyal vagy levélben kéretnek.
Megbízásokkal a küszöbön álló pénz-sorshúzásra tehát azonnal, de legkésőbb folyó évi október 

hó 31-ig ki-ki bizalommal forduljon :

HECKSCHER JÓZSEF, Bank- és pénzváltó üzletéhez, Hamburgban.

Ajánlom a t. közönségnek a frissen érkezett

BÜKSZÁDI 9
Baross, borszéki, budai, gieshübli, Margit, Seb 
ters, earlsbadi, umlilbrunni, Sprudel ^SaiVator

gyógyvizeket

Egyúttal felhívom nagybecsű figyelmüket a raktáromban levő, leg­
jobbnak elismert beocsini

FOStTL AND bsROMää

CEMENTRE,
melyek nálam gyári árban kaphatók.

Teljes ti sztelettel

Bisztricsány Lajos.


